

# 绿潮涌动微山湖

## ——微山打造绿色长廊建设生态文明纪实

远眺微山岛 吕光社 摄

“党的十七大提出建设生态文明,体现了党和国家对生态环境建设的高度重视,体现了以人为本的发展理念。建设生态文明,必须摒弃以牺牲环境为代价换取经济增长的做法,努力实现经济发展和环境保护的双赢。”谈及加强生态文明建设,微山县委书记罗心光感慨地说。

微山县微山湖有着南水北调东线工程“水柜”的特殊地位,针对生态环保要求高的实际,微山县坚持科学发展、和谐发展、生态发展,积极实施“生态立县”战略,把生态文明摆在突出位置,强化生态文明观念,打造生态文明环境,建设绿色生态长廊,送一湖清水进京去津,让群众共享绿色生态文明成果,使微山湖成为山东省首批自然风景保护区、省级生态功能保护区、全国生态示范区建设试点县。

### 珍爱绿色 强化生态措施

打造绿色环境,微山县坚持思想先行,强化以“铁心肠、铁面孔、铁手腕、铁纪律、铁任务”为主要内容的“五铁”观念,加强“铁腕治污”力度,强力打造绿色环境。

全县30家土法炼焦企业先后被依法彻底取缔,加大对煤炭、电厂、化工等重工业的监管,限期治理尚未达标的项目。有着50多年历史



微山县委书记罗心光(前排左二)、县长程大志(前排右一)到基层调研考察 李兴霖 摄

的微山湖电厂在上级统一指导下,爆破拆除。加大大气污染治理,在化工、建材、冶金和电力等重点行业,推广先进脱硫除尘技术,对县城工业企业的工业废气、各类锅炉烟尘、机

动车尾气限期治理达标;逐步取缔城区小锅炉,封停了城区1吨以下的小锅炉,并对1吨以上的锅炉进行了水磨除尘改造,对排污大户原县造纸厂、石化助剂厂依法实施破产,改善了城区大气质量。

加大治污力度的同时,积极开展绿化、美化工程,以绿除污、以绿靓城。在全县开展“争创省级园林城市”活动,全县城区建成绿化公园4处,对城区河道沿岸、104国道城区段及城区道路、住宅小区进行绿化,城区50多个沿街单位实施破墙见绿,城区绿化覆盖率达到40%。目前,全县人均公共绿地面积达到10平方米,绿化覆盖率达到33%。

### 经营绿色 发展绿色经济

“打绿色牌,走特色路。”微山县依托良好的生态环境,经营生态经济、发展生态产业,相关经济让农民实现了增产增收。

2005年,微山县在南四湖流域污染最严重的新薛河口湖口开始“退耕还湿”尝试,从南方引进湿地作物芦竹推广种植。政府对退耕农民给予生态补偿,并与3家造纸厂签订保护价收购合同,第三年芦竹进入丰产期,农民每亩收入可达750元左右。

微山县昭阳街道办西万二村村支书张裕千说:“原先种台田每亩收入约500元,一旦遭水灾就会颗粒无收。如今改种芦竹,不仅收入增加了,湖区环境也好了,还节省了劳力,村里人外出打工的也多了。”目前,微山县绿色、有机和无公害农产品已发展到100多个品种。

### 共享绿色 生态文明惠及千家万户

美丽的微山湖碧波荡漾,绿柳垂岸的湖畔,人们三五成群,流连忘返,沉醉在微山湖秀丽美景之中。每天都要沿湖散步的赵纪年大伯感慨地说:“经过清淤、截污、亮化、美化,微山湖天空变蓝了,湖水变清了,荷花变美了,景色更美了!”

过去,湖区群众不敢搞大规模养殖,害怕污染,况且教训深刻。现在,水质好了,群众发展养殖的积极性高了,目前,全县渔业养殖总面积达到34.5万亩,各种鱼类繁殖迅猛,多年不见的毛刀鱼、鳊鱼和银鱼重现微山湖,群众人均年收入达10000多元。

如今,南四湖湿地面积已扩大到15万亩,湿地净化系统对COD的去除率约为50%,对总磷的去除率为60%,对氨氮的去除率为65%。

(郑子辉 盛璐)

# 红荷芦荡映清波 微山湖上好风光

## 微山旅游产业发展势头强劲



微山湖晨曲 周新国 摄

撑一支小船漫游微山湖上,只见湖中荷花连片盛开,万顷芦苇荡莽莽苍苍,大运河穿湖而过,纵贯南北,构成特有的“湖中运河”景观……微山县先后被国家旅游局评为“中国最佳旅游目的地”、被国家环境保护部评为“中国生态示范区”、省旅游局评为“AAAA旅游景区”。

微山县把旅游作为先导产业来抓,全面推进景区开发与建设,用科学发展和创新精神盘活了一湖好水,打造出了一个“渔

荷共舞之乡,休闲度假之都”旅游目的地,全县旅游产业发展势头强劲。今年以来,微山接待游客近65万人次,实现社会总收入6亿元。

微山湖水域面积1266平方公里,是我国北方最大的淡水湖,又称“北方水乡”。每年夏秋之际,数十万亩荷花连片开放,形成“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的美景,因而拥有“中国荷都”的美誉,面积之大,堪称世界之最,荷花纯系野生,有红白

二色。微山湖素有“日出斗金”之盛誉,有野鸭、水鸡、天鹅等鸟类87种,芦苇、莲藕、菱米、芡实等水生经济植物74种,鱼虾、鳖、蟹等78种。微山运河旅行社韩冬冬经理告诉笔者:“去年荷花盛开的时节,每周可接待近2000名游客。”目前,由美国易道公司高标准规划设计,总投资约6亿元,建设面积15万亩的微山湖湿地公园正在微山如火如荼地建设中,景区建成后将由亲水绿洲、自然湿地、观鸟绿洲、高楼湿地、小泥河、渔业博览园、渔业体验区、红荷观光园、天然芦苇荡等9个景点组成,届时微山湖湿地公园将成为亚洲最大的湿地公园。今年2月份,湿地迎来首批台湾游客,他们观芦苇,登渔船,赏落日……赞叹造化的神奇,感叹湿地的美景。

50多年前,一部《铁道游击队》电影让微山湖享誉大江南北,再现了当年红色文化:芦苇飞舟,鱼钩阵,扒火车,炸桥梁,抒写了一部全民抗战的英勇史诗。微山湖抗日英烈纪念馆、铁道游击队纪念馆、《铁道雄风》、“微湖曙光”两座铁道游击队大型纪念群雕、微湖大队纪念碑等革命传统景点,使红色传统精神一直闪耀在微山湖上。今年是建党90周年,“红色旅游”成为今年的主题。清明节期间,游客纷至沓来扫墓、接受传统革命思想教育,4月3日至5日,全县共接待游客7.3万人次,实现旅游收入

1759万元。南阳古镇作为古运河四大名镇,是目前唯一保留镇级单位的古镇景点。岛上现有马家旗杆、土地神庙、乾隆行宫、古城遗址、石板街、清真寺、长虹卧波、运河古柳、荷花映日、运河故道等著名景点。古城、古街、古建筑,古朴的水乡风情,身临其境,游客仿佛又回到了南阳昔日的繁华。家喻户晓的梁祝爱情故事,就发生在微山湖畔,在微山县马坡村出土的梁祝墓碑是全国现有九处梁祝墓中,唯一的一块墓碑。之外,微山湖伏羲氏结网农事的踪迹依稀:股微子的低吟千年徘徊;仲子路轻捻琴瑟吟书讲经;汉张良的月夜长啸绕荡平湖。

微山的风土人情、特色饮食、渔猎习俗、湖民船屋、生活礼仪等都显现了微山湖文化独特的韵味,彰显了浓厚的民俗文化氛围。高楼乡渭河村按照“水上王府井,湖上南京路”品牌要求,修建的“水上一条街”,成为游客喜爱的游玩项目。微山县加强在民俗村内的民俗娱乐项目建设,开设逛水街、打水仗等传统渔家项目,乘小舟、坐快艇、采荷莲、钓肥鱼、听端公腔、看鱼鹰捕鱼、观渔家婚礼、吃渔家饭、住渔家院,随渔家行,在微山湖上体验微山湖区民俗及传统的渔鹰、渔网、罾等捕鱼方式。将微山湖风土民情和生态休闲的特点表现到极致。(郑子辉 白文娟)



运河夕照 陈宝成 摄

# 强基固本大发展

## ——微山县党建实施“五大工程”

夏季的微山湖如诗如画,处处涌动着党群干事创业,建设美好家园的热潮,这也是微山县以实施“五大工程”为契机,抓基层打基础,抓班子带队伍,抓亮点求突破,促使基层党建工作扎实稳妥推进的成果。

强化“头雁素质”提升工程。今年,微山县公推公选了12名乡镇和县直部门主要负责人;在全市率先公开选拔12名大学生村党组织第一书记,4名村党组织书记,3名村委会主任;选拔202名优秀青年干部到市县农村后备干部大专班脱产培训两年;举办“村党组织书记集中培训大讲堂”,对542名村(社区)党组织书记进行为期一周的集中培训;开展争当“五星村支书,建设社会主义新农村”活动,评选了“首届十佳村党组织书记”,每人给予10000元奖励;创新推行“最差村党组织书记”评定处置工作,激励村干部恪尽职守、勤政为民;县乡财政每年拿出1166万元落实村主职干部工资和养老保险待遇,建立了卸任村干部生活补助制度,有效解除了村干部的后顾之忧。

推进“强基固本”深化工程。按照“典型带动、规范提高、分类指导、整体推进”的思路,组织开展基层组织建设“五规范活动”,编印了《微山县基层党务工作基本流程读本》,推行党务工作档案电子化,研究制订了“两新”党组织积分预警动态管理考核细则,提高“两新”组织党建工作质量,全县“两新”组织中党员共提出合理化建议2400条,带头开展技术革新项目613个,为企业增加经济效益1.2亿元。

狠抓“互联共建”工程。全县每年用于村级转移支付资金达到1300多万元,极大地调动了基层党员干部工作的积极性和主动性。筹资260万元设立了党员互助发展基金,新建、改建标准化村办公场所127处,基层党员工作生活条件不断改善。深入开展“携手共建、先锋同行”活动,成立“城乡联建先锋号为民服务队”,帮助联建村大力发展渔湖产品加工、航运、养殖、旅游等特色支柱产业。加大“难点村”定期排查整顿力度,县级领导干部带头包保“难点村”,30个“难点村”顺利转化升级,健全完善“1+x”、“村企联建”等基层党组织设置模式,把支部建在协会、合作社、非公企业上,有效加强了党对农村经济工作的领导。大力开展微湖党员志愿服务活动,帮助解决困难2600余人次。开辟社区文化场所12个,组建文体团体90余个,极大丰富了社区群众的文化生活。

实施“典型示范”培树工程。把创新工作纳入党建工作目标考核体系,围绕党建工作的热点和难点问题,立项实施了30个基层党建品牌、副书记项目,实行万元重奖激励,打造了一批富有湖区特色的基层党建品牌。

开展“阳光党务”工程。制定了《实行党务公开的意见》、《阳光党务工作手册》,成立了“阳光党务”工作领导小组,设立“阳光党务直通车”、“党务工作指南”等栏目。把党务公开与现代媒介相结合,建立了阳光党务博客,开通阳光党务热线和阳光党务邮箱,帮助党员群众解决相关问题。为确保流动党员积极报名参加创先争优活动,在开通流动党员服务电话的基础上,基层党(工)委新开通了短信专用移动电话,及时发布活动通知,确保党员参加创先争优活动的“全覆盖”。

(殷昭浩 郑子辉 裴忠凯 白文娟)

# 福曜微山湖

悠悠万事,民生为重。微山县不断从群众最关心、最直接、最现实的问题入手,努力营造老有所养、病有所医、学有所教的和谐发展氛围,让广大人民群众享受到经济社会发展的成果。

## 老有所养

“新农保让我们农民晚年幸福有了保障,真是养儿防老不如共产党的政策好!”手里拿着刚领到的55元养老金,今年65岁的李谷堆村村民王春艳感慨地说。

为进一步为老年人提供有效的社会保障,该县积极推动老年人参加社会基本养老保险。在2010年底该县就在欢城镇开始试点以个人缴费、集体补助、政府补贴相结合为主要筹资办法的新型农村社会养老保险。2011年该县被列入市级新农保试点县。目前,已完成对全县8万余名年满60周岁以上农村居民的数据信息进行排序、筛选。并把养老保险金发放到每个符合条件的年满60周岁以上的农村居民手中。为加快养老服务社会化进程,该县还实行了为80-89岁老年人每月发放养老生活补贴金30元制度。

## 病有所医

郭勇被查出患肺部恶性肿瘤,今年住进了微山人民医院,一场病下来共花费9476元。郭勇一家是微山县的困难户,生活来源仅靠家里的几亩地,这些钱对这个家庭来说是一笔不小的费用。可因为参加了新农合,出院后,按照县里的政策,郭勇就报销了5600多块钱,夫妻俩简直不相信一场病自己只花了3000多块钱。

微山县为了让广大人民群众看得起病,切实解决就医难的问题。该县不断加大新农合的参保力度,该县共有528414名农民参加合作医疗,共有969797人次参合农民受益。微山县地处山东、江苏两省接合部,偏远的地理位置给当地农民到县内定点医疗机构就医、报销医疗费用等带来诸多不便,为简化就诊程序,方便群众就医。施行了异地就医门诊、市内一证通”制度,简化特殊人群转诊手续等惠民政策方便了群众就医就诊。

为扩大参合农民受益面,切实减轻农民群众看病就医经济负担,该县全面推开了农村儿童白血病、先天性心脏病等重大



律动 刘均峰 摄

疾病医疗保障,将重性精神疾病、乳腺癌、宫颈癌、终末期肾病、血友病等纳入试点范围,住院费用新农合补偿比例达70%。

## 学有所教

为了让城乡孩子上学不再难,该区积极改善办学条件。实施了校舍安全工程,完成维修改造重建任务5.8万平方米。新配计算机5493台,新建校园网站39个,新增“班班多媒体”200套,62%的学校实现了多媒体教学;完成56所学校图书配备,新增图书60万册;优质教育资源覆盖面不断的扩大,目前已拥有省市规范化学校37所、省市级示范性幼儿园46所。

学有所成,学有所得。该县大力推动大学生就业。该县制定了《微山县高校毕业生“1+1”就业技能培训及重点项目“订单式”培训实施方案》操作办法,细

化了各相关部门在促进就业上的职能及工作措施,形成了较为完备的就业政策体系。该县筹措资金150余万元,建立了一座服务面积达2155平方米,集人才市场、人才培训、人才网站等多功能为一体的人才服务中心综合楼,完善了县人才服务中心的服务功能。近年来,县人才服务中心坚持每月9日定期举办人才招聘会,免费为用人单位和大学生提供服务,引导各类用人单位积极进入市场招聘人才。2010年,共举办人才招聘会14场,进场招聘单位150余家次,提供就业岗位2600余个,达成就业意向536人次。利用微山人事信息网,定期发布人才招聘信息和求职信息,并对做求职登记的特困家庭毕业生进行了重点推荐。近三年来招聘事业单位工作人员619名,招聘到村(社区)工作的大学生279名。

(郑子辉 盛璐)



华灯初上 周梦洲 摄